

携手打造更加紧密的上合组织命运共同体

——习近平主席出席上合组织成员国元首理事会第二十次会议成果丰硕、意义重大、影响深远

国家主席习近平于11月10日出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议(以下简称“峰会”)并发表重要讲话。峰会结束后,外交部副部长乐玉成接受人民日报社、新华社、中央广播电视总台、中国日报社等媒体采访,介绍习近平主席与会成果。

乐玉成表示,上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议圆满结束。考虑到当前新冠肺炎疫情形势,根据轮值主席国俄罗斯的建议,上合组织成员国决定本次峰会以视频方式举行。习近平主席同其他7个成员国和4个观察员国领导人,以及联合国秘书长等应邀出席会议。成员国领导人签署并发表峰会宣言,发表关于共同应对新冠肺炎疫情、关于第二次世界大战胜利75周年、关于打击利用互联网传播“三股势力”思想、关于保障国际信息安全、关于应对毒品威胁、关于开展数字经济领域合作等6份声明,还批准涉及医疗卫生、地方发展、对外交往等领域多个合作文件。

当前,全球大灾疫和百年大变局叠加交织,国际和地区形势复杂深刻演变。上合组织发展面临新的机遇和挑战。在这种形势下,上合组织成功举行视频峰会并取得丰硕成果,意义重大,影响深远。

乐玉成表示,峰会上,习近平主席着眼当前形势和上合组织长远发展,发表了题为《弘扬“上海精神” 深化团结协作 构建更加紧密的命运共同体》的重要讲话,首次在上合组织框架内提出构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”的重大倡议。习近平主席的重要讲话高屋建瓴,放眼未来,提出了促进上合组织发展的“中国方案”,丰富了人类命运共同体的深刻内涵,为上合组织下阶段发展擘画了蓝图,指明了方向,展现了大国领导人的历史担当和领袖风范,获得各方热烈反响和积极回应。与会各国领导人祝贺中方抗疫斗争取得重大战略成果,感谢中方为各国抗击疫情提供大力支持,指出中方率先复工复产将为本地区乃至全球经济复苏提供重要动力,高度评价中方提出的一系列重要合作倡议。

俄方作为轮值主席国,为此次峰会顺利举行作了大

量卓有成效的工作。习近平主席同与会各国领导人围绕疫情形势下进一步加强上合组织合作的优先任务以及重大国际和地区问题交换意见,深入探讨携手应对风险挑战、共同促进安全发展的新思路新举措,凝聚了重要共识,规划了具体合作,指明了上合组织下一步发展方向,将对地区及世界和平发展产生重要积极影响。

一是坚定了各方团结抗疫的信心决心。病毒肆虐全球,疫情不断反复。国际社会只有坚持生命至上、人民至上,团结一致抗击疫情,才能有效维护各国人民生命安全和身体健康。为此,习近平主席强调病毒不分国界,团结合作是抗击疫情最有力的武器,全力挽救生命是当务之急,倡议加强地区联防联控,设立成员国疾控中心间热线联系,继续办好本组织传统医学论坛,承诺愿积极考虑本组织国家疫苗需求。根据中方倡议,峰会专门发表关于应对疫情的声明,着重指出各方将弘扬“上海精神”,相互支持抗击疫情;呼吁国际社会加强合作,合力巩固世界卫生体系,提升世界卫生组织潜力,保护人民生命健康。这些都是成员国基于共同抗疫需要达成的政治共识和合作举措,为维护地区公共卫生安全贡献了“上合智慧”,为推进国际抗疫合作提出了“上合主张”。

二是明确了上合组织面向未来的使命担当。习近平主席洞察世界大势,指出各方要深化团结协作,为地区国家稳定和发展作出更大贡献,为国际社会构建人类命运共同体作出更多实践探索。峰会宣言重申,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,形成构建人类命运共同体的共同理念具有重要现实意义;强调上合组织作为当今国际关系体系中有影响力和负责任的参与者,将继续为维护和平与安全作出贡献。实践证明,成员国坚定遵循“上海精神”,携手打造更加紧密的上合组织命运共同体,符合各方根本和长远利益,符合各国人民的共同期待。此次峰会传递出一个明确信号,就是上合组织将肩负时代重任,承担各方重托,增进团结互信,深化各领域合作,为促进地区安全稳定、各国发展繁荣作出不懈努力。

三是指明了深化本组织合作的优先方向。上合组织

面临新形势和新任务,需要从战略高度和长远角度规划各领域合作,推出重点项目,提升合作水平。习近平主席就深化本组织安全、经济、人文等重点领域合作提出一系列重要倡议,包括倡导各国遵循共同、综合、合作、可持续的安全观,欢迎各方参与中方发起的“全球数据安全倡议”;深化共建“一带一路”同各国发展战略和区域合作倡议对接,推动数字经济、电子商务、人工智能、智慧城市等领域合作;支持教育、文化、旅游、体育、媒体、妇女等领域交流合作,促进文明互学互鉴,使本组织合作理念更加深入人心。峰会发表的宣言和有关声明集中阐述了各国领导人对开展相关领域合作的共同立场,还批准通过了未来5年行动计划等文件,为本组织各领域合作作出了具体部署和规划。

四是巩固了坚持多边主义的国际共识。今年是世界反法西斯战争胜利75周年,也是联合国成立75周年。下一个75年,如何更好地维护世界和平稳定,如何更好地实现各国发展繁荣?这是摆在我们面前的共同课题。习近平主席倡议各方要以史为鉴,以实际行动践行多边主义,完善全球治理、维护国际秩序;要秉持共商共建共享原则,倡导全球事务由各国一起商量着办,治理体系由大家携手建设,发展成果由各国人民共同分享。成员国领导人在宣言和二战胜利75周年声明中阐明一致立场,呼吁构建更具代表性和更加公平的国际秩序,建立平等伙伴关系;主张坚定支持联合国发挥应有作用,共同维护世界和平、稳定与安全。我们相信,上合组织将坚守多边主义的人间正道,顺应和平发展的世界潮流,为人类发展进步事业作出更大贡献。

乐玉成说,上合组织成立19年来,始终保持健康稳定发展势头,成功探索出一条新型区域组织的合作与发展道路。当前形势下,上合组织在维护地区安全稳定,促进各国发展繁荣方面肩负着更加重要的使命。中方作为上合组织重要创始成员国,愿同各成员国认真落实此次峰会达成的各项共识,继续弘扬“上海精神”,不断提升各领域合作水平,携手打造更加紧密的上合组织命运共同体。(人民网)

“让我们高举‘上海精神’旗帜,精诚合作、砥砺前行,推动本组织得到更大发展,构建更加紧密的命运共同体!”

在全球大灾疫和百

年大变局叠加交织的国际背景下,习近平主席10日晚在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议并发表重要讲话,首次在上合组织框架内提出构建四个“共同体”重大倡议,为上合组织下阶段发展擘画了蓝图,指明了方向。

弘扬“上海精神” 强化上合组织发展思想引领

新冠肺炎疫情加速了国际格局调整,世界进入动荡变革期。上合组织应何去何从?

“当前形势下,上海合作组织要弘扬‘上海精神’,深化团结协作,为地区国家稳定和发展作出更大贡献,为推动构建人类命运共同体作出更多实践探索。”习近平主席在讲话中指出。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志认为,上合组织成立19年来始终保持旺盛生命力,得益于该组织创造性地提出并践行“上海精神”。“新冠肺炎疫情发生以来,上合组织各方同舟共济、守望相助,这也是‘上海精神’在当前抗疫背景下的最新诠释。”

——“加强抗疫合作,构建卫生健康共同体”;

——“维护安全和稳定,构建安全共同体”;

——“深化务实合作,构建发展共同体”;

——“促进民心相通,构建人文共同体”。

专家表示,习近平主席提出构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”的重大倡议,为推动上合组织发展贡献了中国智慧,提出了中国方案。

为上合组织下阶段发展擘画蓝图

——解读习近平主席在上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议上的重要讲话

“这四个‘共同体’进一步丰富了上合组织命运共同体的内涵,为当下及后疫情时代上合组织的发展指明了前进方向和奋斗目标,极大提振了各国对本组织发展的信心。”中国上海合作组织研究中心秘书长邓浩说。

提出中国倡议 为上合组织合作注入强劲动力

“团结合作是抗击疫情最有力的武器,全力挽救生命是当务之急。”

面对新冠肺炎疫情持续蔓延反弹、各国人民生命健康受到威胁,习近平主席指出,要加强各国联防联控,维护地区和全球公共卫生安全。中方倡议成员国疾控中心设立热线联系,继续办好本组织传统医学论坛,承诺愿积极考虑本组织国家疫苗需求。

孙壮志认为,上合组织成员国均遭受疫情的严重冲击,习近平主席提出的抗疫合作举措,有助于推动上合组织成员国尽快走出疫情,加快实现复工复产。

“坚定支持有关国家依法平稳推进重大国内政治议程”“严防‘三股势力’借疫生乱”“推动共建‘一带一路’倡议同各国发展战略及欧亚经济联盟等区域合作倡议深入对接”“加强互联互通,促进产业链、供应链、价值链深度融合,畅通区域经济循环”“支持本组织教育、文化、旅游、体育、媒体、妇女等领域交流合作”……

在讲话中,习近平主席还就深化上合组织安全、经济、人文等领域合作提出一系列倡议,进一步指明合作路径。

中国国际问题研究院欧亚所代所长李自国说,习近

平主席在讲话中提出的一系列具体举措,包括明年在重庆举行中国-上海合作组织数字经济产业论坛、未来3年为各方提供600名

青年交流名额等,既着眼长远,又务实可行,受到各方广泛好评。

倡导多边主义 彰显上合组织“建设性力量”

“历史已经并将继续证明,睦邻友好必将超越以邻为壑,互利合作必将取代零和博弈,多边主义必将战胜单边主义。”

在讲话中,习近平主席倡导以实际行动践行多边主义,完善全球治理、维护国际秩序,重申中国对多边主义的郑重承诺,展现了中国作为负责任大国的历史担当,同时也为上合组织更好发挥国际作用指明了方向。

作为当今世界幅员最广、人口最多的综合性区域合作组织,上合组织经历了19年不平凡的发展历程,现已成为欧亚地区和国际事务中重要的建设性力量。

孙壮志说,当前国际格局加速演变,倡导“多边主义”和强调“本国优先”两种力量相互博弈,在这一背景下,习近平主席通过上合组织这一多边合作平台表明中国立场,反映了国际社会的正义呼声。

此次峰会上,成员国领导人在峰会宣言和二战胜利75周年声明中阐明一致立场,呼吁构建更具代表性和更加公平的国际秩序,建立平等伙伴关系;主张坚定支持联合国发挥应有作用,共同维护世界和平、稳定与安全。

“上合组织坚持不结盟、不对抗、不针对第三方,为构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系树立了典范。未来,奉行多边主义的上合组织也必将为破解全球治理难题贡献更重要的力量。”邓浩说。(新华网)